

# 初高衔接班“趋势火爆动辄万元” 专家：变相“补课”不等同于“衔接”

“提前1个月，赢得一整年。”如果你错过了这个暑假，你可能已经错过了高中三年！……近年来随着家长们对升学“衔接”的重视，初中升高中的“初高衔接班”也在市场上出现，并有走热趋势。记者调查发现，这些“衔接班”价格不菲，甚至收费过万，但实际仍是变相的学科类“家教”、“补习班”。专家对此提醒，“补课”不等同于衔接培训，高一新生要适应高中学习生活，还是以改变学习方式为主。

本报记者 刘晶晶



“初高衔接班”今夏火爆，价格甚至上万元。

本报记者 吴恺 摄

## “初高衔接班”受家长热捧

暑假本是初三毕业生最轻松的时候，但今年暑假，有些准高一新生却没能歇几天，而是忙着参加“错过会后后悔”的“初高衔接班”。在沪上不少培训机构网页搜索“初高衔接班”，就能蹦出一堆培训机构的开班信息。在一些培训机构的主页介绍中，“初高衔接班”被单独列出来做详细介绍，甚至还用不同字号或不同颜色的字体突出。

据沪上一家大型教育培训机构浦东张杨路培训点的工作人员介绍，这几年家长特别关注“衔接”问题，包括幼升小、小升初的衔接班一直是暑期辅导的“大头”，而“初高衔接班”则更“新”一点，但

一经推出，就有火爆趋势。据介绍，自去年该培训机构推出“初高衔接班”起，报名情况逐年趋热。“今年暑假推出的5个班，每班15-20人，都爆满。”而另一家知名培训机构推出的“初高衔接班”，早在中考刚刚结束后就已经咨询不断，工作人员表示，基本从中考后每天都有几十个家长来咨询。

“现在中考题目普遍简单，一般高中都要摸摸底考，家长也担心小孩进了高中成绩退步。我们的衔接班就是帮家长解决这个问题。”这位工作人员表示，现在家长对于孩子不同学习阶段之间的过渡、学习适应性问题比较关注，所以针对各阶段

## “衔接”外衣，“辅导班”里子

“提前1个月，赢得一整年。”如果你错过了这个暑假，你可能已经错过了高中三年！”记者看到，这些“初高衔接班”的宣传语都很“火爆”。

那“衔接班”究竟教什么呢？一位培训机构的工作人员表示，“初高衔接班”和“幼小衔接班”、“小升初衔接班”一样，是帮助初三升高一的新生提升进入高中后的学习适应能力的。上课的内容包括温故知新和超前学习，既有老师讲解进入高中后的学习方法及技巧，点拨听课要领，也会优先教一些新学习阶段的知识要

点。“当然要提前接触高一阶段的知识，这也是为入学后奠定一定的学习基础。”

家住普陀区的小王，今年刚参加完中考成为晋元高级中学的一名准高一新生，开学还有两个星期不到，对他来说却是“早已经开学了”。从8月初开始，他就报名参加了一个“初高衔接班”，每周4天，每天上5个小时的课，已经上了3个礼拜，这周刚刚结束课程。“下个礼拜就要去学校了，感觉像没放假一样。”小王对此不无抱怨。

而小王对上“衔接班”的感受，就是“跟补课一样”，提前学高一的课程”。

## 价格最低三四千最高上万

尽管授课内容和“辅导班”差不多，但挂上“衔接班”的名号，价格就不一样了。记者了解到，目前各培训机构的“初高衔接班”的价格相对普通的辅导班来说，报价更贵。

一般这类衔接班有两种收费方式，一种是按天数收费，如语文、数学、英语、物理、化学5科全部上课，10-12天的课程价格在3000-5000元左右。而同样是这家培训机构，普通的10天左右的学科辅导课程，只要2500元左右。

这还不算厉害的。“衔接班”还可以有“一对一”的选择，按照小时收费。如小王所参加的培训机构“一对一”衔接班课

程，英语和数学每科收费就达到150元/小时，按一周5天、每次教学2小时计算，一个月单科就要6000元，两门课以上就要上万元。”这个价钱比请家教还要贵。“连小王的妈妈都忍不住晒舌。

不少培训机构对于价格比较讳言，有些培训机构还要求必须带着孩子过去，做过测评后根据孩子的情况才能确定学费。理由是测评后才能选择适合孩子的课程，才能决定价格。“包括选择老师，我们这边既有在任的中学老师，也有大学生老师，要看你选择什么样的老师开的班，价格也是不同的，大学生老师会便宜些。”一家培训机构工作人员在电话中这样表示。

新生的“怎么衔接”问题成为不少培训机构的暑期业务热点之一。培训机构也很愿意开设衔接班，因为每年参加“初高衔接班”的新生，很可能成为后面3年其他辅导班的“客户”。

而对于“衔接班”的红火，家长的说法则更坦白。一位家长告诉记者，进了高中，就是要决战高考了，所以越早做好准备越好。包括进入高中的第一关——分班考，必须要争取得好成绩。“现在好的高中开学前都要先搞一些分班摸底考，考的内容比较难，不局限于初中的课程，不少都是高中的知识。如果中考成绩不是特别出跳的，到时候就吃亏了。”一位家长表示。

记者了解到，虽然号称“衔接”，但课程内容其实就是高中语数外理化等科目的提前学习，学的就是高一的教材。“会把课上重要的知识点都画出来，老师说基本能先学完1/4的课，然后还会让我们进了高一之后继续来上。就能保持进度的提前。”

虽然孩子觉得辛苦，但家长还是趋之若鹜。小王妈妈觉得蛮值得的，“暑假时间没浪费，初中的东西不会考完就丢掉，又有了个提前量，至少进高中后不会跟不上。”小王妈妈表示：“高一太重要了，如果高一成绩就落下了，以后就难了。”

记者调查发现，这些培训机构打出来的广告中，都会把“在职老师”、“金牌教师”挂在嘴边，有些甚至打着特级教师的旗号。而根据教育部门规定，在职教师是不得参与任何有偿补习活动的。

在记者询问师资力量包括哪些学校的在职老师时，培训机构的回答则是：“这个只能报名后才能透露，总之能保证是有经验的目前在职的高中老师。”也有培训机构表示，有些老师可能目前已经不在职，但之前都是重点高中特别有经验的教师，带过很多得过奖、高考成绩优异的学生。“各种层次的老师都有，看家长你的需要了。”

## 》学校立场

### 新生的确存在适应问题 会有针对性的帮助

“刚从初三升入高中的新生，的确会出现一些适应方面的问题，有些比较严重的，可能会导致成绩下滑、信心不足等情况。”闵行区基地附心理教师金燕老师表示，新生进入高中，大部分学生都会感受到和初中不一样的学习压力。

“一方面有学习内容方面的不同。比如说有的学生会反映，高中生的内容比初中难，老师讲课方法跟初中不一样等等。”金老师表示，但同时也有很多其他方面的原因，比如说新的学习环境、新的人际关系等，这些都会间接影响学生的学习。

“针对新生，学校、班主任都会在心理、学习、生活各方面给予帮助，让他们尽早适应新的环境。”金老师表示。据了解，目前本市如黄浦、杨浦、徐汇等不少区县的高中还会适时加强与本区初中学校的交流对接，开放日欢迎初中生去听课，与高中学生老师交流，让初中生可以尽早了解高中生活，老师间则会开展教研探讨，在教学方面进行对接。

## 》专家说法

### “衔接”不等于补课 应更注重主动学习能力

不少高中老师都表示，高一新生感到不适应，是环境变化带来的正常情况，初升高衔接可能需要，但提前学的学科补习并不能解决真正的“衔接”问题。

“现在的高中教育强调的是发挥学生特长的拓展教育，尤其是比较好的高中，更是注重学生个体培养。这对一些习惯死读书的初中生来说肯定会不适应。而提前补习是治标不治本，或者说根本是文不对题。”本市一所知名高中校长表示，高中生更应注重在学习方法方面的改变，因为高中比初中更强调学生的自觉和主动性学习。

“初中是义务教育，老师可能习惯当‘保姆’，盯得紧，学生的主动学习、主动思考能力可能不够，而进入高中，更需要学生自己发现问题，提出问题，主动、创造性的学习。不仅仅是学习上，还包括对人生的思考、未来方向的规划等等。这不是补补课就能补出来的。”

专家表示，参加衔接班，反而可能会给孩子带来不必要的压力，对于孩子进入高中后改变学习方式和学习方式，作用甚微，家长在花高价给孩子报班时还是要谨慎考虑。初升高的暑假，除了让孩子有休息、调整的时间，也可以督促孩子进行初中知识的归纳整理。或是让孩子找一些特长的科目，积累课外知识，找到自身特点，培养自信心，这对将来的高中学习都是有好处的。

上海市协力律师事务所  
合同纠纷 公司顾问  
股权纠纷 公司解散  
公司清算 破产清算  
电话：021-68888490 传真：6821151  
电子信箱：guobai48@163.com  
《青年报》常年法律顾问